
TRANSPORTADORES DE CINTA

Segunda Parte

Ing. Roberto Salvadeo

A. Ancho de Correa y Velocidades

La potencialidad media, es según lo visto:

Q (tfh) =5 1m2 ). v (mIs). I'a 111m 3 ). 3600 (s/h). f <p

La seccción 5 = f (B, ,J)

les:
es en función de sus variables; para el caso de rodillos triplex ¡gua-

En la que: So =0,54. ( 1.08 B +0,050) (m)

L1 = t+2(~ - so)· cas ~

L¡
R = 2. sen {j

\
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En la tabla adjunta se dan valores de S (m2 ) . Para distintos anchos de cinta. debiendo cuidarse al adop­
tar valores elevados de {3, estos sean compatibles con la rigidez de la cinta. Ento referente a la veloci.
dad de transporte, se propone el uso de la siguiente expresión para los valores superiores de la misma.

V max = fm . (4,7 - B0(;) ) (mIs)

f m = factor que depende del tipo de material siendo su s valores:

0,75 a 1

0,70

0,60

0,50

Para materiales livianos no abrasivos: cereales, polvos, trozos de madera, productos ve­
getales, etc.

Para materiales poco abrasivos en trozos pequeños 'ya < 1,6

Materiales moderadamente abrasivos en terrones medianos 1 a < 2,5

Materiales pesados, abrasivos en terrones o trozos grandes

En lo referente a fQ'se adopta:

f Cf = cos3

B. Resistencias

Durante el proceso de proyecto y cálculo de los transportadores de cinta, es de importancia prioritaria la
determinación del momento y esfuerzo motriz necesario para el accionamiento del equipo.Como canse·
cuencia, podemos determinar los esfuerzos o tensiones sobre la cinta.Con ellos, es posible la selección del
sistema de mando, el cálculo de los elementos constituyentes, y las caracter(stícas de la correa.

Conviene, destacar ~ue los factores determinantes del esfuerzo motriz son muchos e interrelacionados, por lo
que el metodo de calculo que seguidamente expondremos, de precisión limitada, es suficiente en la gran mayo­
ría de los casos.

Si bien hay factores que no aparecen explícitamente en las fórmulas, se harán evaluaciones sobre su na·
turaleza y efectos, lo que permitirá una buena determinación cuantitativade los mismos.

,. Resistencia por rozamiento en rodillos y rolas· F1

Ella involucra:

a. Resistencia a la rodadura de los rodillos bajo la carga total de material y elementos móviles (correa,
parte móv il de los rodilllos superiores e inferiores, etc,)

b. Resistencía por fricción en el sistema de retención de los rodillos. Nunca bien ponderada su importan­
cia, el proyectista debe obligarse a no utilizar sino cíerre laberínticos o de baja fricción al crecer \a
capacidad del transportador.

c. Resistencia por rodadura de la banda sobre los rodillos. Especial atención al uso de rodillos engomados,
cintas con capa de goma del lado interior de elevado espesor o blandas, etc., factores estos que represen·
tan un incremento relativamente importante de la resistencia.Rodillos portantes económicos, como los
hiperboloides, tienen en su contra un rozamiento adicional por deslizamiento)o que implica un aumento
sustancial del efecto en estudio.

En los retornos, y con materiales adhesivos no debidamente limpiados o rascados ( pastas, arcillas hú'
medas 1, se magnifica también esta resistencia.

d. Resistencia al avance ocasionada en forma indirecta por el cambio de configuraciOn del estrato de ma·
terial entre la cima que representa el paso por una estacíón de rodillos de carga, y el valle intermedio,
( con el consiguiente ensanche del canal 1, lo que trae aparejado un trabajo de rozamiento. Influyen
en forma decisiva la distancia entre estaciones, la carga por metro de cínta, altura del estrato, tensión
de la cinta y lógicamente las características del material.

A la suma de las resistencias por los efectos a a, b, d, le designaremos como F Ir (resistencia por roza·

miento en los rodillos l.
La resistencia F 1r se evalúa d e manera simpl ista a traves de un coef iciente de roce ficticio f que repre­
senta la fuerza necesaria para mover 1 Kg_ de carga en una cinta horizontal. El peso total que carga
sobre los rodillos superiores e inferiores será:

(qm + 2 qc + q~) . L
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En consecuencia:

En los casos normales de cintas lisas sin nervios o paletas, en las que {fes como 1ímite de 180 a 200 y

para capacidades no mayores de 1000 ( tonlh ) se hace cos~= 1, con lo que:

F1 r = f . L. (qm + 2 qc + qe)

Coeficiente de roce f
Los vaforesde f se encuentran comprendidos entre 0,012 y 0,038, con un valor medio de 0,023.

Este valor medio es correcto en transportadores cargados entre un 700 /0 a un 110 0 /ode su capacidad,no­
minal, con rodillos a 300, diámetros de 100 a 150 mm., juntas laberínticas, velocidades de transporte no
mayores de 4 m/seg., materiales con coeficientes de roce intermedios, grupos de rodillos superiores distan·
tes entre 1,10 Y 1.50 m, y rodillos de retorno cada 2,50 a 3 m. las condiciones de mantenimiento son
moderadamente buenas.

Los valores de f pueden incrementarse en forma ir; p'Jrtante ( hasta 0,035 y más) cuando se den algunas
de las condiciones siguientes:

• Uso de cierres no laberínticos, especialmente retenes de goma .

• Mal mantenimiento de los rodillos.

• Mala alineación del transportador.

• Inclinación de rodillos p > 300 .

• Temperaraturas ambientes extremadamente bajas ( usar lubricantes especiales ).

• Rodillos de pequeño diámetro.

• Rodillos engomados o en espiral, hiperboloides, etc.

• Velocidades mayores de 4,5 m/seg.

• Recubrimiento o espesor de goma interior A2 excesivo, o gomas muy blandas.

• Tensión de la correa escasa.

• Otras condiciones adversas a la operación de cojinetes, como trabajoa la intemperie, ambientes con elevada
cantidad de polvo abrasivo O humedad, etc.

Debe destacarse que los valores que adoptaremos, no serán los de estreno del equipo ( que son bajos, y que
durante un primer período de asentamiento pueden bajar aún más), sino los de untiempo'de funcionamiento
normal prolongado.

Tomando en cuenta todo lo antedicho, proponemos el uso de los valores de f de la siguiente tabla:

Condiciones de Diseño, Construcción e Instalación

f Optimas Medias Deficientes

'"<1>

1i 0,012 0,016 0,020'"<5
2 >

'" c: <ll

'" Q> u..
.~ 'E....'" .-... c:
'" Q> '"a. .... Q>

O c:
~'"~~ E 0,020 0,023 0,028
"-

(5 o
'(3 ~ z
'5 c:

Q>
c: '-o .J:)

(J E '"'"« '" o,ojo...
(1) 0025 0,038>

U«
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VALORES DE S EN m2

e:. "'" "'" ó',e, 20· 25· ~O" ~5<) t.et> ¿,5°
O'" 0.0081 0.OOQ9 O.01l5L! O·OIZq 0.0 \"12 6.0152

.G¡SO 10· o·oi1Y O-OI?:>O O.ol'-l5 0·0158 0·ol~8 0.0(76

'40- C.0-1~7 C.O 1G2 0·017(" 0.0187 0,0196 C) .02.02
30" 0·0183 C' 0196 0.0208 o,ozl1 e,o 224 O, O Z2.t3

o· 0.010'1 0.0 127 0·0 \47 0,01(,5 O. o 182 o-or~5

500' 10· O. O i45 0-0161 0·ot8S 0.0202 o' 02.15 o.oZ'2.S

2r1' Q. o 188 0.0208 0.0224 o-02~8 o, o<.t¡q 0.02'51
30· 0.0'233 0.025,\ Q.o26C, 0.0271 0.0286 0.oZ9o.

0.0158 O.018t¡ 0.022b 0_ 0243O- 0,0130 0.oZ01

5~,o 10" o.olBI 0- o 208 0.0231 0.0'251 0·0268 o.oZBI
20' 0.023lJ 0_0258 o,o2N o·02~7 0.0310 O, 032.0

30- o, 02Go o.0~12 0.03:30 0.0.34'1 0.0355 Q.03"-1

0° 0.0159 0.0 Iq~ Q.o2Q'i (¡.e2€>2 0.027h 0. 0 29("

I

(000 lo° Q. 02'20 o.025~ 0.0'282 O.O~Ob 0.0:32.'" O, 0~42.

2(f 0.0285 0.0315 0·03-'10 o.o3{,1 0.0311- o, o 38'1
30'" o, 03'52. o .037Q 0.0402 o.oLfIQ 0·0 ~32 0.0439
O- 0.0186 0.0 ?31 0.o26~ 0.0302 0. 0 330 0.035'i

G50 lO· o. o 2G4 0.0303 0.0337 0.03'-," O.03~o 0.0'10'1

20· 0.o3L¡1 O. 0377 0.0~o7 O.ol¡~~ 0.0452- 0.0 ~bb

~o- Q.oY'22 oo45L, 0.0481 0.0502 0.0 512. 0.052.5
O· 0.0225 0.0270 0.0317 o.o~S& 0.03'10 0.0417

700 10· 0·0312 00 ?57 0.03'18 o .0l.f32 o.0/t60 0.0482

20" O, 0'102 0.0444 o .o~80 0·0509 o. o 5,32. o, o 5ljB
~O· O. 0497 0.0535 0.05(,6 0.0591 0,060B 0.06(8

O· 0.0260 0.0.310 0.0370 00415 0,045'1 0·0 l.f8b

750 lo" Q. 03"-3 O.OYI6 O. ol¡ 63 0- o5c3 0'0 '53b <:>.0 560

20· 0·0 lj"á 0.0516 0.0558 00593 6.0(..('1 o·ob~B

30" o, O '577 0.0672 0.0'-59 (>. 068 7 0.0 lo y: 0·07(9

~ o. O 300 0.o3"~ 0.0'120 o.o'nq D.o52.~ 0.05(,0

800 10· o. o 't 10 0.0479 o, o 533 0.0 l3J7C¡ 0.0 (,(7 b.O 6l.f6

'20· 0-0539 0.059"5 0·06'H C.O 682 0.0713 0.0735
30· 0.0f,66 0,0717 0.0759 o, e7,?1 0.0814 0.0828

O· 0.0344 0.041"1 oO~87 0.05'1" D.O 5q7 0.0(,39

8'50 lo· 0.0 l¡ 70 0.05'17 Q.060Cf o.o~64 0·0704 0. 0 737
(O· 0-0"""15 O'O~71 0.0133 O, 07 7"l 0.0813 0.0838
~o· o·o7sq 0.0817 0·0565 o-oCJo'2 0.0 <tz.e 0.09Q3

o· 0.03"10 0.0475 0·0550 0.0 €o 19 0.0 f,.7f> 0.0724

<:joo 10· 0.0540 o.obl<1 0.068'1 0.074Q 0.0 7~'1 0.0834

20' 0.0696 o.c7bi3 0.08.30 0.0881 o.oer'o 0.o~49

30' 0.0 8 59 o, u-:¡ l4 o.o'nCf O.lo2.?> 0.(050 0.lob7

I iooo

o· o.04"io 0.05<16 O, () {,<¡z 0.0777 0084" 0.0908

to· 0.067~ 0. 0 717 0.0865 o.o·B~ o,o'He¡ O.IOl(b

'lef 0- 0673 o.oq'ó'l 0·/041 O. Ir 05 0.1154 0.1188

~o· 0.'1077 C.115'1 0·1227 0.1280 o.131b 0.1 ~~7

O· 0.072~ 0.o8BO 0, r020 0.(141 0·125:>- C.l ~'lo

1200 lo· 0·1000 O. l/ 4& O-IZ75 0.(384 0.1470 0.15'1e.

20· o.l"Z.qO 0.1420 0·1531..1 0·1"2.8 0-11(;>0 0.1751

I30· 0.. \587 () .I]oa 0.(808 0·1885 0·/ ~3<t 0·1''176
-



e.Rozamiento en los rolas o tambores, motrices, tensores. de reenvío, etc.

f. Fuerza necesaria para el doblado y endererazado de la cinta al entrar y salir del rolo.

El esfuerzo total por ambos efectos para todo el transportador. será la sumatoría de los esfuerzos par.a
todos los rolos ( motrices. tensores. etc.) de manera Que para z rolas.

F = t. F IRJIR j=i

La resistencia en un rolo genérico L será para montaje ..i9bre "odam íentos:

~lllS la carga resultante sobre los rodamientos del rolo en cuestión, suma de la tensión de entrada tej, ia
tensión de salida t y el peso propio (3..

1I 1

,Resistencia total F1: podemos ahora determinar

F = F + F
1 11' IR

2. Resistencia por pendiente F2

Si

q
ro

= -Q­
3,6 v

es eI peso de materia 1por metro de transportador, será:

3. Resistencia po.r dispositivo, de descarga F3

La fuerza de accionamiento de un carro de vertido es

F3= K.S

K=1.2al,7(Kg/cm)

B= ancho de la banda en cm.

4. Resistencia por aceleración en zona de carga F4

Es la resistencia por roce del material contra la cinta, el que desliza hasta que se igualan las velocidades.

F .: -Q- (v· Vo )
4 3,6. 9

d son los kilogramos por segundo transportados

g;;o 9,80 m/s
2

aceleración de la gravedad

v = velocidad de la cinta en m/seg.

VD = componente de la velocidad de ingreso del material sobre la cinta en dirección longitudinal m/seg.



5. Resistencia por roce del material contra los faldones de goma en la lona de carga F5.

f2 . Q2 . la
F5 = 0,00015 --....,r----~--

'Y b ¡2 (v+vo)2

Donde:

ra = longitud de aceleración en m.

bl =ancho entre faldones en m.

El valor de la es:

2g

6. Resistencia por convergencia de rodillos F6

Para 200 =s. 11 .:s.. 300 es:

F6 = 0,14 . L . (~ + '\n) sen €

Para 11 = 450 es

F6 = 0,18 . L . (qc + '\n) . sen €

7. Resistencia por roce del material contra laterales de protección o flldones F7

F = 77 x 10-6
7 v2 b 2

i

LL = longitud de laterales en m.

b¡ = ancho entre laterales en m.

Los valores corrientes de f2 están entre 0,5 y 0,7

8. Resistencia por rascadores fa
En los tipos a labio de goma, el caso más general se da cuando el rascador es oblicuo con respecto a una
normal al eje de la cinta (ángulo ~1 ) Yforma con el plano de la banda un ángulo ~2

12
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En ese caso:

F =8

P presión entre rascador y banda Kg/cm2

SR = espesor del rascador en cm.

B = ancho de la banda en cm.

la presión p está comprendida entre 0,3 y 1 Kg/cm2

9. Resistencia por rozamiento entre cintas V laterales F9

P9 = presión entre laterales y cinta Kg/cm2.

Sl = espesor de laterales en cm.

Ll ... longitud de laterales en cm.

Pg normalmente alrededor de 0,05 Kg/cm2

10.Resistencias especiales F10

Incluye resistencias que no aparecen nor~almente en los transportadores. tales como resistencias por
compuertas para graduar altura del estrato. mando de elementos auxiliares (alimentadores,cepillos de
limpieza, etc. ) desde la misma cinta. etc.

Retistencia total Ft

La fuerza de tracción resu It8nte

F =;;
t

i ... 1

F
I
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